



## ਸਵਰਾਜਬੀਰ ਦੇ ਨਾਟਕਾਂ ਦਾ ਵਿਸ਼ੇਗਤ ਅਧਿਐਨ

### ਸੁਖਦੇਵ ਕੌਰ ,ਰਿਸਰਚ ਸਕਾਲਰ

ਡਾ. ਪਲਵੀ ਸਮਰੋਲ, ਅਸਿਸਟੈਂਟ ਪ੍ਰੋਫੈਸਰ ਸੀ ਟੀ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਲੁਧਿਆਣਾ

ਡਾ. ਲਖਵਿੰਦਰ ਕੌਰ , ਅਸਿਸਟੈਂਟ ਪ੍ਰੋਫੈਸਰ ਸੀ ਟੀ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਲੁਧਿਆਣਾ

ਸਾਹਿਤਦੀਆਂ ਵਿਭਿੰਨ ਵਿਧਾਵਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਨਾਟਕ ਸਾਹਿਤ ਦਾ ਅਜਿਹਾ ਰੂਪ ਹੈ ਜੋ ਖੇਡ ਪਾਠ ਅਤੇ ਲਿਖਤ ਪਾਠਦੋਵਾਂ ਰੂਪਾਂ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਦੀ ਇਹੋ ਵਿਲੱਖਣਤਾ, ਇਸ ਨੂੰ ਰੰਗਮੰਚ ਨਾਲ ਜੋੜਦੀ ਹੈ। ਇਹ ਅਜਿਹੀ ਕਲਾ ਵੰਨਗੀ ਹੈ ਕਿ ਇਕ ਪਾਸੇ ਮਨੁੱਖ ਦੇ ਭੂਤ, ਭਵਿੱਖ ਅਤੇ ਵਰਤਮਾਨ ਵਿੱਚ ਘਟਿਤ ਘਟਨਾਵਾਂ, ਸਮੱਸਿਆਵਾਂ, ਇੱਛਾਵਾਂ ਅਤੇ ਮਾਨਸਿਕ ਜਟਿਲਤਾਵਾਂ ਨੂੰ ਜੀਵੰਤ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਲਿਖਿਤ ਰੂਪ ਪੇਸ਼ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ, ਉੱਥੇ ਦੂਸਰੇ ਪਾਸੇ ਮੰਚ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਵੀ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਮਨੁੱਖ ਦੇ ਜੀਵਨ ਦਾ ਅਹਿਮ ਅੰਗ ਬਣਦਾ ਹੈ।

ਕਲਾਤਮਕ ਸਿਰਜਣ ਪ੍ਰਕ੍ਰਿਆ ਨੂੰ ਆਧਾਰ ਬਣਾ ਕੇ ਪੱਛਮ ਦੇ ਵਿਦਵਾਨ ਅਰਸਤੂ ਨੇ “ਤ੍ਰਾਸਦੀ ਦੇ ਸੰਕਲਪ” ਨੂੰ ਜਨਮ ਦਿੱਤਾ ਅਤੇ ਇਸ ਦੇ ਸਮਾਨਾਂਤਰ ਪੂਰਬ ਵਿੱਚ ਭਾਰਤੀ ਸੰਸਕ੍ਰਿਤ ਅਚਾਰੀਆ ਨੇ ‘ਸਧਾਰਨੀਕਰਨ ਦਾ ਸਿਧਾਂਤ’ ਸਾਹਮਣੇ ਲਿਆਂਦਾ। ਵਿਸ਼ਵ ਪੱਧਰ ਤੇ ਆਰੰਭ ਤੋਂ ਹੀ ਨਾਟ-ਪਰੰਪਰਾ ਸੰਬੰਧਿਤ ਹੁੰਦੀ ਰਹੀ ਹੈ। ਇਹ ਨਾਟ-ਪਰੰਪਰਾ ਭਾਰਤੀ ਸਾਹਿਤ ਪਰੰਪਰਾ ਅਧੀਨ ਭਾਰਤ ਮੁਨੀ ਦੇ ‘ਨਾਟਯ ਸ਼ਾਸਤਰ’ ਅਤੇ ਪੱਛਮੀ ਸਾਹਿਤ ਪਰੰਪਰਾ ਵਿੱਚ ‘ਪੋਇਟਿਕਸ’ ਨਾਲ ਆਰੰਭ ਹੋਈ ਮੰਨੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਪ੍ਰਾਚੀਨ ਭਾਰਤੀ ਸਾਹਿਤ ਪਰੰਪਰਾ ਵਿੱਚ ਸਾਹਿਤ ਨੂੰ ‘ਕਾਵਿ’ ਅਧੀਨ ਪਰਭਾਸ਼ਿਤ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਸ ਪਰੰਪਰਾ ਅਨੁਸਾਰ ਕਾਵਿ ਦੇ ਦੋ ਭੇਦ ਮੰਨੇ ਗਏ ਹਨ:— ਦ੍ਰਿਸ਼ਕਾਵਿ ਤੇ ਸ਼੍ਰਵਕਾਵਿ। ਦ੍ਰਿਸ਼ਕਾਵਿ ਦਾ ਭਾਵ ਇਹ ਹੈ ਕਿ ਭਾਰਤੀ ਕਾਵਿ-ਸ਼ਾਸਤਰੀਆਂ ਨੇ ਕਾਵਿ ਦੇ ਪਹਿਲਾਂ ਦ੍ਰਿਸ਼ (ਵੇਖਣਯੋਗ) ਅਤੇ ਦੂਸਰਾ ਸ਼੍ਰਵਯ (ਸੁਣਨਯੋਗ) ਦੇ ਭੇਦ ਮੰਨੇ ਹਨ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦ੍ਰਿਸ਼ਕਾਵਿ ਦੇ ਉਪਭੇਦ ਹਨ ਜੋ ਅੱਖਾਂ ਨਾਲ ਵੇਖੇ ਜਾ ਸਕਣ ਅਤੇ ਸ਼੍ਰਵਯ ਜੋ ਸੁਣੇ ਵੀ ਜਾ ਸਕਣ। ਨਾਟਕ ਵਿੱਚ ਦ੍ਰਿਸ਼ ਅਤੇ ਸ਼੍ਰਵਯ ਦੋਵੇਂ ਹੀ ਹੁੰਦੇ ਹਨ ਪਰ ਫਿਰ ਵੀ ਇਸ ਨੂੰ ਦ੍ਰਿਸ਼ਕਾਵਿ ਦੀ ਵੰਨਗੀ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਿਲ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਦ੍ਰਿਸ਼ਕਾਵਿ ਨੂੰ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਕਰਨ ਲਈ ‘ਰੂਪਕ’ ਜਾਂ ‘ਨਾਟਕ’ ਸ਼ਬਦ ਹਨ। ਇਹ ਉਹ ਸ਼ਬਦ ਹਨ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਸਮਾਨ ਆਰਥਕ ਸ਼ਬਦ ਅੰਗ੍ਰੇਜ਼ੀ ਵਿੱਚ (ਠਗਠ) ਡਰਾਮਾ ਜਾਂ ਪਲੇਅ (ਸ਼:ਖ) ਹਨ। ਪਰ ਨਾਟਕ ਸ਼ਬਦ ਦਾ ਕਾਫ਼ੀ ਬੋਲਬਾਲਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਭਾਵੇਂ ਵਿਦਵਾਨਾਂ ਦੇ ਇਸ ਸ਼ਬਦ ਦੇ ਵਿਕਾਸ ਪ੍ਰਤੀ ਮਤਭੇਦ ਪਾਏ ਗਏ ਪਰ ਸੱਚਾਈ ਤਾਂ ਇਹ ਹੈ ਕਿ ਰਿਗਵੇਦ ਕਾਲ ਤੋਂ ਨਟ ਤੇ ਨ੍ਰਿਤ ਦੋਵੇਂ ਧਾਤੂ ਸੁਤੰਤਰ ਤੌਰ ਤੇ ਨਿਰਪੱਖ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰਚਲਤ ਰਹੇ



ਹਨ। ਅਸਲ ਵਿੱਚ ਨਾਟਕਕਲਾ ਅਜਿਹੀ ਸੁਹਜਾਤਮਕ ਪੇਸ਼ਕਾਰੀ ਹੈ ਜੋ ਵਿਭਿੰਨ ਕਲਾਵਾਂ ਭਾਵ, ਨਾਚ, ਸੰਗੀਤ, ਗੀਤ ਅਭਿਨੈ, ਚਿਤਰਕਾਰੀਆਂ ਦਾ ਸੁਤੰਤਰ, ਸੰਯੁਕਤ ਅਤੇ ਮਿਸ਼ਰਤ ਰੂਪ ਹੈ।

ਇਤਿਹਾਸਕ ਦ੍ਰਿਸ਼ਟੀ ਤੋਂ ਪੰਜਾਬੀ ਸਾਹਿਤ ਦੀ ਵਿਧਾ ਨਾਟਕ ਵਿੱਚ 1913 ਵਿੱਚ ਈਸ਼ਵਰਚੰਦਰ ਨੰਦਾ ਦੁਆਰਾ ਪਹਿਲਾ ਆਧੁਨਿਕ ਨਾਟਕ ਦੁਲਹਨ (ਸੁਹਾਗ) ਸਾਹਮਣੇ ਆਇਆ। 1913 ਤੋਂ ਹੁਣ ਤੱਕ ਦੇ ਵਿਕਾਸ ਦੌਰਾਨ ਪੰਜਾਬੀ ਦੀ ਚਾਰ ਪੀੜ੍ਹੀਆਂ ਰਾਹੀਂ ਨਾਟਕ ਨਾਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ।

1913 ਤੋਂ ਆਰੰਭ ਹੋਈ ਪਹਿਲੀ ਪੀੜ੍ਹੀ ਵਿੱਚ ਆਈ. ਸੀ. ਨੰਦਾ ਹਰਚਨ ਸਿੰਘ, ਬਲਵੰਤ ਗਾਰਗੀ, ਸੰਤ ਸਿੰਘ ਸੇਖੋਂ, ਗੁਰਦਿਆਲ ਸਿੰਘ ਫੁੱਲ, ਗੁਰਦਿਆਲ ਸਿੰਘ ਖੋਸਲਾ, ਕਰਤਾਰ ਸਿੰਘ ਦੁੱਗਲ ਆਦਿ ਨਾਟਕਕਾਰ ਆਉਂਦੇ ਹਨ। 1947 ਈ. ਨੇੜੇ ਪ੍ਰਵੇਸ਼ ਕਰਨ ਵਾਲੀ ਦੂਸਰੀ ਪੀੜ੍ਹੀ ਵਿੱਚ ਸੁਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸੇਠੀ, ਕਪੂਰ ਸਿੰਘ ਘੁੰਮਣ, ਹਰਸ਼ਰਨ ਸਿੰਘ, ਗੁਰਚਰਨ ਸਿੰਘ ਜਸੂਜਾ, ਅਮਰੀਕ ਸਿੰਘ, ਪਰਿਤੋਸ਼ ਗਾਰਗੀ ਆਦਿ ਨਾਟਕਕਾਰ ਸ਼ਾਮਿਲ ਹਨ।

1975 ਵਿੱਚ ਪ੍ਰਵੇਸ਼ ਕਰਨ ਵਾਲੀ ਤੀਸਰੀ ਪੀੜ੍ਹੀ ਵਿੱਚ ਆਤਮਜੀਤ, ਅਜਮੇਰ ਸਿੰਘ ਔਲਖ, ਚਰਨਦਾਸ ਸਿੱਧੂ, ਗੁਰਸ਼ਰਨ ਸਿੰਘ, ਰਵਿੰਦਰ ਵੀ, ਅਮਰਜੀਤ ਗਰੇਵਾਲ ਨਾਟਕਕਾਰ ਹਨ। 1990 ਤੋਂ ਆਰੰਭ ਹੋਈ ਚੌਥੀ ਪੀੜ੍ਹੀ ਵਿੱਚ ਸਤੀਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਵਰਗਾ, ਮਨਜੀਤ ਪਾਲਕੌਰ, ਪਾਲੀ ਭੁਪਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਦੇਵਿੰਦਰ ਕੁਮਾਰ, ਰਾਜਵੰਤ ਕੌਰਮਾਨ, ਸਵਰਾਜਬੀਰ, ਸਤਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਨੰਦਾ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਜਤਿੰਦਰ ਬਰਾੜ, ਕੁਲਦੀਪ ਸਿੰਘ ਦੀਪ, ਜਗਦੀਸ਼ ਸਚਦੇਵਾ, ਬਲਜੀਤ ਰੈਨਾ, ਕੇਵਲ ਧਾਲੀਵਾਲ, ਹੀਰਾ ਸਿੰਘ ਰੰਧਾਵਾ, ਸਰਬਜੀਤ ਔਲਖ, ਸੋਮਪਾਲ ਹੀਰਾ, ਸੁਸ਼ੀਲਾ ਸ਼ਰਮਾ ਅਤੇ ਸਾਹਿਬ ਸਿੰਘ, ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਨਾਟਕਕਾਰ ਸ਼ਾਮਿਲ ਹਨ।

ਆਧੁਨਿਕ ਨਾਟਕ ਦੇ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ ਸਵਰਾਜਬੀਰ ਅਜਿਹਾ ਨਾਟਕਕਾਰ ਹੈ ਜਿਸ ਨੇ ਆਪਣੇ ਨਾਟਕਾਂ ਵਿੱਚ ਨਵੀਆਂ ਤਕਨੀਕਾਂ ਅਤੇ ਵਿਧੀਆਂ ਰਾਹੀਂ ਆਪਣੇ ਪੁਰਾਤਨ ਵਿਰਸੇ ਨੂੰ ਪੇਸ਼ ਕਰਨ ਦਾ ਯਤਨ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਸਵਰਾਜਬੀਰ ਨੇ ਆਪਣੇ ਨਾਟਕਾਂ ਵਿੱਚ ਪੁਰਾਤਨ ਕਥਾਵਾਂ/ਲੋਕਕਥਾਵਾਂ/ਮਿਥਿਹਾਸ ਅਤੇ ਇਤਿਹਾਸ ਨੂੰ ਨਵੇਂ ਤੇ ਸਮਕਾਲ ਦੇ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰਸੰਗ ਨਵੇਂ ਅਰਥ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰੇ ਹਨ।

ਸਵਰਾਜਬੀਰ ਪੰਜਾਬੀ ਦਾ ਸਿਰਮੌਰ ਨਾਟਕਕਾਰ ਹੈ। ਸਵਰਾਜਬੀਰ ਨੇ ਆਪਣੇ ਨਾਟਕਾਂ ਵਿੱਚ ਪੇਸ਼ ਨਾਰੀ ਪਾਤਰ ਰਾਹੀਂ ਮਿਥਿਹਾਸ ਅਤੇ ਇਤਿਹਾਸ ਦੀ ਸਥਿਤੀ, ਨਾਰੀ ਦੀ ਮਾਨਸਿਕਤਾ, ਇਤਿਹਾਸਕ ਤੋਂ ਆਧੁਨਿਕ ਔਰਤ ਦੀ ਪ੍ਰਸਥਿਤੀ, ਨਾਰੀ ਦੀ ਹੋਂਦ, ਨਾਰੀ ਸੰਵਦੇਨਾ ਅਤੇ ਸਮੱਸਿਆਵਾਂ ਦੀ ਪੇਸ਼ਕਾਰੀ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਨਾਰੀ ਨੂੰ ਨਾਰੀ ਵਿਰੋਧੀ ਵੀ ਦਿਖਾਇਆ ਹੈ ਇਸ ਦੇ ਨਾਲ ਹੀ ਔਰਤ ਹੀ ਔਰਤ ਪ੍ਰਤੀ ਚਿੰਤਤ ਹੁੰਦੀ ਵੀ ਦਰਸਾਈ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਨਾਟਕਾਂ ਵਿੱਚ ਮਿਥਿਹਾਸਕ ਨਾਰੀ ਪਾਤਰ ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ, ਪੁਰਾਤਨ ਅਤੇ ਆਧੁਨਿਕ ਪਾਤਰ ਵਿਚਰਦੇ ਹਨ। ਨਾਟਕਾਂ ਵਿੱਚ ਲੀਆਂ ਪੇਸ਼ ਨਾਰੀ ਦੀਆਂ 5 ਸਮੱਸਿਆਵਾਂ ਉਸ ਦੇ ਮੂੰਹੋਂ ਬੜੀ ਬਾਖ਼ੂਬੀ ਨਾਲ ਪੇਸ਼ ਕਰਕੇ, ਉਸ ਸਮੱਸਿਆਵਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਨਿਕਲਣ ਦੇ ਭਵਿੱਖਤ ਹੱਲ ਵੀ ਪੇਸ਼ ਕੀਤੇ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਨਾਟਕਾਂ ਵਿੱਚ ਹਰ ਵਰਗ ਦੀ ਨਾਰੀ ਦੀ ਸਥਿਤੀ, ਹੋਂਦ, ਹੱਕ, ਮਾਨਸਿਕਤਾ



ਅਤੇ ਦੁਖਾਂਤ ਨੂੰ ਪੇਸ਼ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਪਿਤਰਕੀਇਤਿਹਾਸ ਅਤੇ ਪ੍ਰਬੰਧਵਿੱਚਔਰਤਦੀ ਸਥਿਤੀ ਨੂੰ ਬਾਖੂਬੀ ਪੇਸ਼ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਆਧੁਨਿਕਨਾਟਕਕਾਰਾਂਵਿੱਚੋਂ ਸਵਰਾਜਬੀਰ ਦੀ ਵਿਲੱਖਣਤਾਇਹ ਹੈ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਨਾਟਕਾਂਵਿੱਚਨਾਰੀ ਦੇ ਇਤਿਹਾਸਕਮਿਥਿਹਾਸਕਪਾਤਰਾਂ ਨੂੰ ਨਵੇਕਲੇ ਰੂਪ ਵਿਚ ਪੇਸ਼ ਕੀਤਾ।

ਕਿਤਾਬੀ ਰੂਪ ਵਿਚਤਾਂ ਸਵਰਾਜਬੀਰਭਾਵੇਂ “ਧਰਮ ਗੁਰੂ” ਨਾਲ 1999 ਈ ਵਿਚਪੰਜਾਬੀਨਾਟਕ ਦੇ ਖੇਤਰ ਵਿਚਪ੍ਰਵੇਸ਼ਕਰਦਾ ਹੈ, ਪ੍ਰੰਤੂ ਉਸਦੇ ਨਾਟਕ“ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ” ਤੇ “ਧਰਮ ਗੁਰੂ” ਰੰਗਮੰਚ ਉੱਤੇ ਪਹਿਲਾਂਹੀ ਪੇਸ਼ ਹੋ ਚੁੱਕੇ ਸਨ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਕੇਵਲ ਧਾਲੀਵਾਲ ਵਰਗੇ ਸੁੱਘੜਨਿਰਦੇਸ਼ਕ ਦੀ ਨਿਰਦੇਸ਼ਨਾ ਹੇਠ ਖੇਡਿਆਜਾ ਚੁੱਕਾ ਸੀ। ਸਵਰਾਜਬੀਰ ਨੇ “ਧਰਮ ਗੁਰੂ”, “ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ”, “ਮੇਦਨੀ”, “ਸ਼ਾਇਰੀ”, “ਅਗਨੀ ਕੁੰਡ”, “ਕੱਲਰ”, “ਮੱਸਿਆ ਦੀ ਰਾਤ” ਅਤੇ“ਹੱਕ” ਵਰਗੇ ਨਾਟਕਾਂ ਦੀ ਰਚਨਾਕਰਕੇ ਜਿੱਥੇ ਇਤਿਹਾਸਮਿਥਿਹਾਸ ਦੇ ਨਵਸਿਰਜਣਰਾਹੀਆਪਣੀ ਸੂਝ ਦੇ ਦਰਸ਼ਨਕਰਵਾਏ ਹਨ, ਉੱਥੇ ਉਸਨੇ ਰੰਗਮੰਚਪੱਖੋਂਵੀਪੰਜਾਬੀਨਾਟਕ ਨੂੰ ਇਕਨਵੀਂਦਿਸ਼ਾਪ੍ਰਦਾਨਕੀਤੀ ਹੈ। ਉਸਦੇ ਨਾਟਕਵਿਸ਼ੇ ਵਸਤੂ ਪੱਖੋਂਤਾਂ ਬੇਜੋੜਹਨਹੀ,ਰੰਗਮੰਚੀਜੁਗਤਾਂ ਦੇ ਪੱਖੋਂਵੀ ਪੂਰੇ ਉਤਰਦੇ ਹਨ।ਆਪਣੇ ਨਾਟਕਾਂ ਦੇ ਵਿਸ਼ੇ ਵਿਚ ਉਹ ਆਪਣੀਪਰੰਪਰਾਵਿਚੋਂਮਿਥਕਥਾਵਾਂ ਨੂੰ ਲੈਂਦਾ ਹੈ, ਪਰ ਉਹ ਇਹਨਾਂ ਦੀ ਪਰੰਪਰਾ ਤੇਪੁਰਾਤਨਤਾ ਨੂੰ ਤੋੜਦਾਹੋਇਆ, ਇਹਨਾਂ ਨੂੰ ਨਵੇਂ ਅਰਥਾਂਨਾਲਜੋੜਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂਉਹ ਆਪਣੇ ਨਾਟਕਾਂਵਿਚਮਿਥ ਨੂੰ ਰੂਪਾਂਤਰਿਤਕਰਦਾਹੋਇਆ, ਨਵੇਂ ਰੂਪ ਵਿਚ ਪੇਸ਼ ਕਰਨ ਦਾ ਯਤਨਕਰਦਾ ਹੈ। ਪੰਜਾਬੀਨਾਟਕ ਦੇ ਖੇਤਰ ਵਿਚ ਸਵਰਾਜਬੀਰ ਦਾ ਨਾਂ ਬੌਧਿਕਨਾਟਕਕਾਰਾਂ ਦੀ ਸ਼੍ਰੇਣੀ ਵਿਚਆਉਂਦਾ ਹੈ, ਕਿਉਂਕਿ ਉਸਨੇ ਇਤਿਹਾਸ ਅਤੇ ਮਿਥਿਹਾਸ ਨੂੰ ਬੌਧਿਕਪ੍ਰਸੰਗਾਂਵਿਚ ਦੇਖਣ ਦਾ ਯਤਨਕੀਤਾ ਹੈ। ਉਸਨੇ ਆਪਣੇ ਨਾਟਕਾਂਵਿਚਇਤਿਹਾਸ, ਮਿਥਿਹਾਸ,ਧਰਮ,ਰਾਜਨੀਤੀ, ਦਲਿਤ ਚੇਤਨਾ, ਨਾਰੀਵਾਦੀ ਚੇਤਨਾਆਦਿਮਸਲਿਆਂ ਸੰਬੰਧੀਨਵੀਂਵਿਆਖਿਆ ਪੇਸ਼ ਕੀਤੀ ਹੈ।

ਸਵਰਾਜਬੀਰਆਪਣੇ ਨਾਟਕਾਂਵਿਚਇਤਿਹਾਸਕਮਿਥਿਹਾਸਕਪਾਤਰਾਂ ਨੂੰ ਸ਼ਰਧਾਮਈਬਿੰਬਵਿਚੋਂਬਾਹਰਕੱਢ ਕੇ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਪੇਸ਼ਕਾਰੀਵਰਤਮਾਨਪ੍ਰਸੰਗਵਿਚ ਅਤੇ ਯਥਾਰਥਕ ਰੂਪ ਵਿਚਕੀਤੀ ਹੈ। ਉਸ ਬਾਰੇ ਸਤੀ ਕੁਮਾਰਵਰਮਾ ਦੇ ਵਿਚਾਰਹਨਕਿ “ਸਵਰਾਜਬੀਰਇਸ ਦੌਰ ਦਾ ਅਜਿਹਾਨਾਟਕਕਾਰ ਹੈ ਜਿਸ ਨੇ ਮਿਥ ਨੂੰ ਨਵੇਂ ਅਰਥਪ੍ਰਦਾਨਕਰਦਿਆਂਧਰਮ ਗੁਰੂ ਤੇ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨਰਾਹੀਂਦਲਿਤ ਚੇਤਨਾ ਦਾ ਪ੍ਰਸੰਗਤੋਰਿਆ ਅਤੇ ਮੇਦਨੀ ਅਤੇ ਸ਼ਾਇਰੀਨਾਟਕਨਾਰੀ ਚੇਤਨਾਦ੍ਰਿਸ਼ਟੀਤੋਂਲਿਖੇ।

ਵਿਸ਼ਿਆਂ ਦੀ ਗੱਲਕਰੀਏ ਤਾਂਵੱਖ-ਵੱਖਨਾਟਕਾਂਵਿਚਨਵੇਕਲੇ ਵਿਸ਼ੇ ਲਏ ਗਏ ਹਨ:

‘ਧਰਮਗੁਰੂ’ ਨਾਟਕਵਿਚਭਾਵੇਂ ਧਰਮ ਅਤੇ ਕਰਮ ਦੀ ਸੁਰ ਪ੍ਰਧਾਨ ਹੈ ਪਰ ਫਿਰਵੀਧਾਰਮਿਕਆਡੰਬਰਰਚ ਕੇ ਗਰੀਬ ਅਤੇ ਮਜ਼ਲੂਮਾਂ ਤੇ ਹੋ ਰਹੇ ਸ਼ੋਸ਼ਣ ਨੂੰ ਸਪਸ਼ਟ ਰੂਪ ਵਿਚ ਪੇਸ਼ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ।

ਨਾਟਕਕ੍ਰਿਸ਼ਨਜਨਜਾਤੀਵਿਰ’ਧ ਦੀਗਾਥਾ ਹੈ। ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਦੇ ਧਾਰਮਿਕਬਿੰਬਵਿਚੋਂ ਬਾਹਰਕੱਢ ਕੇ ਅਣਜਾਣੇ,ਅਣਗੋਲੇ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਹੱਕਾਂ ਦੀ ਸ਼ਾਹਦੀਭਰਦਾਨਾਟਕ ਹੈ।



ਸਵਰਾਜਬੀਰਨਾਟਕ “ਹੱਕ” ਬਾਗਾਂਦੇਰਾਖੇਇਕਗਰੀਬਪਰਿਵਾਰਦੀਕਹਾਣੀਨੂੰਪੇਸ਼ਕਰਦਾਹੈ ਜੋ ਪੰਜਾਬਦੀਰਹਿਤਲਉਤੇਹਰੀਕ੍ਰਾਂਤੀਦੇਆਉਣਨਾਲਪ੍ਰਭਾਵਿਤਹੁੰਦਾਹੈ। ਹਰੀਕ੍ਰਾਂਤੀਨੂੰਜਿੱਥੇਪੰਜਾਬਅੰਦਰਵਿਕਾਸਦੀਲਹਿਰਵਜੋਂਦੇਖਿਆਗਿਆ ਪਰ ਦੂਜੇਪਾਸੇਆਰਥਿਕਤਾਦੀਉੱਨਤੀਦੀਦੌੜਨੇਆਮਲੋਕਾਈਦੀਹੋਂਦਅਤੇਜੀਣ-ਥੀਣਦੇਮਸਲਿਆਂਲਈਪ੍ਰਸ਼ਨਚਿੰਨ੍ਹਖੜਾਕਰਦਿੱਤਾ। ਇਸਆਰਥਿਕਬਦਲਾਵਨੇਪੰਜਾਬੀਸੰਵੇਦਨਾਨੂੰਪੂਰੀਤਰ੍ਹਾਂਬਦਲਣਾਸ਼ੁਰੂਕਰ ਦਿੱਤਾ। ਇਸਤਰ੍ਹਾਂਨਾਲਪੰਜਾਬਦੀਰਹਿਤਲਤੇਸਮਾਜਿਕਸਭਿਆਚਾਰਕ, ਆਰਥਿਕਸਥਿਤੀਆਂਨਵੇਂਅਯਾਮਨੂੰਗ੍ਰਹਿਣਕਰਨਲੱਗੀਆਂ। ਨਾਟਕਕਾਰਸੂਤਰਧਾਰਰਾਹੀਂਪੰਜਾਬਦੀਬਦਲਰਹੀਂਨੁਹਾਰਨੂੰਚਿੱਤ ਰਦਾਹੈ:

ਸੂਤਰਧਾਰ : ਗੱਲਸੰਨਬਹੱਤਰਤੇਪਝੰਤਰਦੇਵਿਚਕਾਰਦੀ, ਲੋਅਸ਼ਹਿਰਦੀ  
ਪਿੰਡਾਂਨੂੰਵਾਜਾਂਮਾਰਦੀ, ਸ਼ਹਿਰਅੰਬਰਸਰਤੇਅੰਬਰਸਰਦੇਬਾਹਰ  
ਬਾਗ਼ਹੀਬਾਗ਼... ਉਨ੍ਹਾਂਬਾਗ਼ਾਂਦੀਕਹਾਣੀ, ਬਾਗ਼ਾਂਦਿਆਂਮਾਲਿਕਾਂਤੇ  
ਬਾਗ਼ਾਂਦੇਰਾਖਿਆਂਦੀਕਹਾਣੀ, ਬੱਚਿਆਂਦੀਕਹਾਣੀ, ਜ਼ਨਾਨੀਆਂ  
ਦੀਕਹਾਣੀ, ਕਹਾਣੀਪਿੰਡਦੀ-ਕਹਾਣੀਸ਼ਹਿਰਦੀ, ਕਹਾਣੀ ਜੋ  
ਕਦੇਨਾਠਹਿਰਦੀ। ...ਤੇਸ਼ਹਿਰਜੋਕਦੇਨਾਠਹਿਰਦਾ। ਵਧਦਾਜਾਂਦਾ,  
ਲਾਗੇਚਾਗੇਨੂੰਹਜ਼ਮਕਰਦਾ.....ਕੁਦਰਤੀਵਰਤਾਰਾ, ਅਜਬਨਜ਼ਾਰਾ...।

ਇਸਨਾਟਕਦਾਥੀਮ ਸ ‘ਤਵੇਂ-  
ਅੱਠਵੇਂਦਹਾਕੇਵਿੱਚਹਰੀਕ੍ਰਾਂਤੀਦੇਆਉਣਨਾਲਉੱਠਰਹੇਨਵੇਂਪੂੰਜੀਵਾਦਨਿਜ਼ਾਮਨਾਲਛੋਟੀਤੇਦਰਮਿਆਨੀਕਿਸਾਨੀਅਤੇਜਗੀਰਦਾ  
ਰੀਨਿਜ਼ਾਮਵਿਚਲੇਰਿਸ਼ਤਿਆਂਦੇਨਵੇਂਜਾਂਬਦਲਰਹੇਸਮੀਕਰਨਾਂਦੀਪੇਸ਼ਕਾਰੀਹੈ।

ਨਾਟਕ ਮੇਦਨੀਰਾਹੀਂਪਰਮ/ਅਧਰਮ/ਸ ਦਾਚਾਰ ਅਤੇ ਅਨੈ ਤਿਕਤਾਵਿਚਕਾਰਲੇ ਤਣਾਅ ਨੂੰ ਸਾਹਮਣੇ ਲਿਆਂਦਾਗਿਆ  
ਹੈ। ਡਾ.ਸਵਰਾਜਬੀਰ ਮੇਦਨੀ ਦੀ ਪੁਰਾਤਨਮਿਥ ਨੂੰ ਰਚਨਾ ਦੀ ਪਿਠ-ਭੂਮੀਵਿਚਆਧਾਰਬਣਾਉਂਦੇ ਹੋਏ  
ਤਤਕਾਲੀਵਿਸ਼ਿਆਂ ਨੂੰ ਪੇਸ਼ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਰਚਨਾਰਾਹੀਂਮਿਥਪ੍ਰਤੀਕਾਂ, ਮਿਥ ਸੰਕੇਤਾਂ, ਮਿਥਬਿਰਤਾਂਤ ਅਤੇ  
ਮਿਥਵਿਚਾਰਆਦਿ ਦੀ ਵਰਤੋਕਰਦੇ ਹੋਏ ਨਾਟਕਕਾਰਨਾਰੀ ਦੀ ਤ੍ਰਾਸਦੀ ਨੂੰ ਵਿਚਾਰਦਾ ਹੈ।

ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂਸਵਰਾਜਬੀਰਦੀਆਂਨਾਟ-ਰਚਨਾਵਾਂਦਾਵਿਸ਼ਾ-  
ਪੱਖਨਿਵੇਕਲਾਅਤੇਵਿਲੱਖਣਭਾਂਤਦਾਹੈ। ਉਸਦੇਹੁਣਤੱਕਪ੍ਰਕਾਸ਼ਿਤਨਾਟਕਾਂਵਿਚਲਾਇੱਕਸਾਂਝਾਸੂਤਰਇਹੈਕਿਉਸਦੇਨਾਟਕ ਹਰ  
ਤਰ੍ਹਾਂਦੀਸੱਤਾਸਥਾਪਤੀਵਿਰੁੱਧਨਾਬਰੀਅਤੇਵਿਦਰੋਹਦੀ ਸੂਰ  
ਨੂੰਉਭਾਰਦੇਹਨ। ਜਦੋਂਕੋਈਵੀਸੱਤਾਸਥਾਪਤੀਮਨੁੱਖਦੇਹੱਕਕੂਕਤੇਜੀਣ-



Vidhyayana - ISSN 2454-8596

An International Multidisciplinary Peer-Reviewed E-Journal

[www.vidhyayanaejournal.org](http://www.vidhyayanaejournal.org)

Indexed in: Crossref, ROAD & Google Scholar

ਬੀਣਦੇਮਸਲਿਆਂਉੱਪਰਗਲਬਾਸਿਰਜਣਦੀਕੋਸ਼ਿਸ਼ਕਰਦੀਹੈਤਾਂਉਸਸੱਤਾਸਥਾਪਤੀਵਿਰੁੱਧਨਾਬਰੀਅਤੇਵਿਦਰੋਹਦਾਖੜੋਹੋਣਾਲਾ  
ਜ਼ਮੀ ਹੈ। ਇਸਤਰ੍ਹਾਂਸਵਰਾਜਬੀਰਦੇਨਾਟਕਦਮਿਤ, ਦਲਿਤ, ਅਣਗੌਲੇਅਤੇਹਾਸ਼ੀਆਕ੍ਰਿਤਲੋਕਾਈਨੂੰਇਸਸੱਤਾ-  
ਸਥਾਪਤੀਵਿਰੁੱਧਲਾਮਬੰਦਕਰਦੇਹਨ। ਉਸਦੇਨਾਟਕਸਮਾਜਿਕਨਾਬਰਾਬਰੀ, ਆਰਥਿਕਨਾਬਰਾਬਰੀ,  
ਔਰਤਾਂਦੀਤ੍ਰਾਸਦਿਕਸਥਿਤੀ,  
ਧਾਰਮਿਕਆਗੂਆਂਦੇਪਖੰਡਅਜੋਕੀਗੰਦੀਰਾਜਨੀਤੀਵਰਗਿਆਂਵਿਸ਼ਿਆਂਨੂੰਮੁਖਾਤਿਬਹੁੰਦੇਹਨ। ਇਨ੍ਹਾਂਮਸਲਿਆਂਦੇਵਿਰੋਧਵਿਚਉ  
ਹਆਪਣੇਨਾਟਕਾਂਅੰਦਰਨਾਬਰੀਦੀ ਸੁਰ ਨੂੰਦ੍ਰਿਸ਼ਟੀਗੋਚਰਕਰਦਾਹੈ।

### ਹਵਾਲੇ ਟਿਪਣੀਆਂ

- 1.ਡਾ.ਸਤੀਸ਼ ਕੁਮਾਰਵਰਮਾ, ਪੰਜਾਬੀਨਾਟਕ ਦਾ ਇਤਿਹਾਸ,ਪੰਨਾ- 16
- 2.ਸਵਰਾਜਬੀਰ,ਹੱਕ(ਨਾਟਕ),ਪੰਨਾ- 21
- 3.ਸਵਰਾਜਬੀਰ, ਧਰਮਗੁਰੂ,ਪੰਨਾ- 2